

# 菏泽日报



中共菏泽市委主办 国内统一连续出版物号 CN 37-0067

中国菏泽网:www.heze.cn

2023年12月11日 星期一

农历癸卯年十月廿九

HEZE DAILY 第9868期 今日四版



山河新闻二维码

## “推动经济实现质的有效提升和量的合理增长”

——以习近平同志为核心的党中央引领2023年中国经济高质量发展扎实推进

(详见第3版)

新时代 新征程 新伟业·聚焦新一轮“突破菏泽”

## 郓城：“土服农业模式”助推农业高质量发展

麦苗入冬绿，夏来粮满仓。12月6日，郓城县丁里长街道的种粮大户何庆刚，一大早便在种植基地内打开水泵，接上水管，为他负责的30余亩麦田浇灌越冬水。“根据经验，小麦喝足越冬水，不仅能保护根茎，来年小麦亩产还可增加百余斤。”何庆刚说。

何庆刚所在的种植基地，是由郓城县润农农业服务有限公司承包，基地流转丁里长街道土地5000余亩，实行大田作物托管服务。在这里种地，何庆刚不仅能得到保底收入，到了丰收季节还能得到与公司的约定分红。

郓城县针对农村劳动力短缺、农户土地块零散、管理难度大等现象，在全

创新开展大田作物托管服务，从建立示范田起步，推动“小田”并“大田”，同步推广小麦、玉米新品种和新的种植技术、种植模式。

该县采取“保底收入+约定分红”模式，

职业农民、农户、农服公司按比例进行分

红。密切了与农民的利益联结，有效地保

护了农民的土地财产权利，解决了小规模

农业经营融入现代农业发展的问题。

土地托管服务实施后，该县侯咽集镇

村民王金国，第一时间将自己流转的320亩

土地，全程托管给了郓城县润好润农农业

服务有限公司。除去每亩地每年可获1200元保底收入以外，去年王金国还获得分红

1.44万元，实现了增收的目标。

近年来，郓城县以土地托管为切入点，

创新实施半托管、订单式托管、菜单式托

管、全托管、土地流转等农业模式，加快构

建综合性、规模化、可持续的为农服务体系，

形成了成熟的“土服农业模式”。

截至目前，郓城县土地托管面积已达

到112.9万亩，9处为农服务中心投入运

营。2023年小麦收获面积144万亩，平均

亩产471.6公斤。秋粮收获面积125万亩，

其中玉米115万亩、大豆8.7万亩、甘薯及

小杂粮1.3万亩，玉米亩产约600公斤，平

均单产比去年增加100公斤以上，玉米总

产达到13.7亿斤，全年粮食生产面积达

269万亩、总产达26亿斤以上，实现面积、

单产、总产三增加，粮食安全得到进一步

保障，全国超级产粮大县的地位得到进一

步巩固。

记者 孙涛 刘辉



12月9日上午，鲁西新

区冬季“黄河大集”启动。  
在现场，曹州面塑、糖画、糖人、剪纸、钩织、牡丹画等“非遗”产品进行了展演，这些精美产品让现场群众沉浸式体验了鲁西新区冬季“黄河大集”文化乡土风情。

记者 周东伦 摄

强信心 稳经济 促发展

构建优质企业梯度培育体系

## 巨野县73家中小企业“破局出圈”

本报讯(通讯员 谢新华 记者 苏成华)近日，在巨野县新经济产业园，菏泽昊阳设备制造股份有限公司车间内一派繁忙，工人们正加班加点赶制订单。菏泽昊阳设备制造股份有限公司是巨野县一家生产钢制一体化阀门井、管道补偿器等产品的省级“专精特新”企业。

企业生产经营负责人张现坤介绍：“企业投产运营以来，产品基本处于供不应求的状态。订单排得非常满，部分客户还没收到货物，货款就全部打过来了，所有生产线都满负荷运转。”据了解，短短三年间，这家“专精特新”企业产值翻了两番，今年前8个月，公司就已纳税300多万元。

近年来，巨野县积极培育引导高薪中小企业“破局出圈”，向“专精特新”发展，促进大中小企业融链固链，初步构建起“创新型中小企业-专精特新中小企业-专精特新‘小巨人’企业”优质企业梯度培育体系。

今年，巨野县获批省级“专精特新”企

业24家，新增市级“一企一技术研发中心”16家，累计培育市级“一企一技术研发中心”48家。自2020年以来，累计新培育省级创新型中小企业74家、省级“专精特新”中小企业73家。

巨野县坚持政策先行，在诉求渠道、要素保障、执法检查、纾困帮扶和政务服务5个方面出台20条硬核措施。利用“麟州智库”专家平台，帮助企业聘请相关行业专家进企指导，引导扶持企业开展技术创新，持续推进新旧动能转换。

同时，充分利用“优质中小企业梯度培育平台”，深耕专业领域、聚焦关键技术的“专精特新”企业，使其成为经济韧性的重要支撑和促进创新的重要力量。积极帮助企业及时发现问题，解决问题。为企业提供融资上市、技改创新、市场开拓、品牌创建、企业管理等培育服务，引导中小企业走“专精特新”发展道路。积极组织企业参加各类惠企政策宣传贯彻

会议。今年以来，组织、承办“市级‘优质企业培育对象’辅导培训活动”，帮助企业解决项目申报困难、政策匹配度不高的问题；组织企业参加高端装备、生物医药、高端化工等特色融链固链活动，提升中小企业参与领军企业的产业链配套；组织专精特新企业参加山东省2023“十链万企”融链固链专项行动展示会、专精特新中小企业数字化转型推进会、“专精特新中小企业和专精特新‘小巨人’企业相关政策”线上宣讲会。

为更好地满足“专精特新”中小企业多元化涉税需求，当地税务部门通过精准政策辅导，“滴灌”式服务和定期“把脉会诊”，充分释放税费优惠政策红利，组织税收专家“智囊团”，定期现场“把脉”，全程提供“线上问”“远程教”一对一精准辅导，分类建册、按户提醒，助推新的组合式税费支持政策直达快享，为“专精特新”中小企业乘势高飞提供强劲动力。

近日，冬日暖阳的照耀下，记者走进牡丹区牡丹街道杨庄村，一幅和谐宜居的美丽乡村新画卷呈现在眼前。杨庄村紧邻国花大道、220国道，辖区内有七里河湿地公园、李荣海美术馆等特色文旅项目。干净整洁的道路，优美舒适的环境……作为美丽乡村示范村，近年来，杨庄村聚力发展村集体经济，狠抓人居环境整治，村容村貌发生了翻天覆地的变化。

大力发展文化旅游项目，是目前杨庄村集体经济的主要来源。可就在几年前，

村“两委”一度

为找不到挣钱

的路子发愁。

“村集体有钱了，才能

给老百姓办更多好事，给

老百姓办的好事越多，他们

对干部就越满意，社会就越稳定。”杨庄村

党支部书记陈兆记告诉记者。

为了村庄发展，必须找到壮大村集体

经济的路子。陈兆记带领村“两委”成员

积极筹划乡村产业发展，他们看中了七里

河湿地公园得天独厚的自然环境优势。

“当时，我们几个人看到公园建得很

漂亮，七里河湿地水面环境好、面积大，适

合水上旅游，就买了14条小船，想着先试

一试。”陈兆记表示。

让他没想到的是，效果还真不错。

每到节假日，前来乘船游玩的市民络绎不

绝。村“两委”成员一致认为，借助七里河

成立了合作社，投资建设了新的游乐项目，全力发展文化旅游，为乡村振兴赋能，实现了村集体年收入达百万元的目标。

随着村集体经济收入的逐年增加，村“两委”开始从村民最基本的需求入手，先后投人上百万元对村内基础设施进行了完善。

同时，该村每年投入近50万元用于提高民生保障水平。村“两委”对村内下水道、河道沟渠进行清污，集中拆除了村内28间危旧房屋，建起了一座3000多平方米的新时代文明广场。广场上，戏剧大舞台、花园回廊、新时代文明宣讲栏等应有尽有。

乡村振兴，不仅仅是物质生活的优

关注的问题。山东省土地市场网包含了二级市场线上交易服务功能，我省着重对信息发布和交易安全功能作了专门的制度设计。交易前，供地信息经自然资源主管部门核验，保证真实准确。登录账号均经过市县三级自然资源主管部门严格审核，其中县级通过当面审核、原件审核等方式确保用户身份真实性、信息准确性等基本信息、关键信息的严格把关。对发布的信息，也均经过市县三级验证核实，确保供需信息真实准确。交易中，交易报价实时监督预警，维护市场秩序；交易后，开竣工全程履约跟踪，预防土地闲置。

记者了解到，山东省土地市场网试运行以来，已发布建设用地供地计划282条、一级市场出让公告14301条，相关用地政策44条，重点推介土地168宗，面积约1.17万亩。

(陈晓婉)

农业专家提醒：

## 浇水镇压 预防小麦低温冻害

本报讯(记者 张晶)近日，记者从市农业农村局获悉，未来几天，我市将出现大范围大幅度降温天气。为确保今年小麦安全越冬，农业专家提醒广大农民朋友，要积极采取措施，抓好浇水镇压，确保小麦安全越冬。

要抓紧浇好越冬水。对于有条件的地块，要利用当前适宜浇灌的有利时机，抓紧在降温来临之前浇好越冬水。浇水要做

到昼浇夜消，防止积水结冰。通过提高土壤墒情，改善地表小气候，来减冲降温幅度，减轻冻害。没有水浇条件的地块，抓住当前气温较高的有利条件，搞好冬前镇压，沉实土壤，增强小麦抗逆性。镇压时要注意土壤过湿地块不宜镇压，土壤封冻后不能镇压，晚播麦要轻压，做到“压干不压湿”“压软不压硬”“压轻不压重”，要选择晴好天气的中午前后进行镇压。

## 上门服务解决企业急难愁盼问题

本报讯(记者 张啸)近期，全市“吹哨”平台及时受理企业求助“哨声”，主动上门服务，解决企业急难愁盼问题。

近日，山东华瑜汽车科技有限公司“吹哨”反映：公司计划拓展进出口业务，需要加快办理资本金账户，请相关部门协调解决。接到“哨声”后，巨野县田庄镇服务专班来到该企业，了解到企业对办理资本金账户的所需材料、办理流程尚不清楚，需要协调帮助。

服务专班积极帮助企业和相关部门对接，选定了办理业务审核时间较短的莱商银行，协助企业外资股东到莱商银行办

理相关账户，并邀请莱商银行相关业务负责人到企业进行现场指导。在详细了解企业相关材料后，莱商银行相关业务负责人提出了修改意见，通过多方努力，仅用两天时间便开通了资本金账户，帮助企业解了“燃眉之急”。



相关账户，并邀请莱商银行相关业务负责人到企业进行现场指导。在详细了解企业相关材料后，莱商银行相关业务负责人提出了修改意见，通过多方努力，仅用两天时间便开通了资本金账户，帮助企业解了“燃眉之急”。

湿地公园发展水上文化旅游项目，是一条可以做大文章的新路子。

在七里河湿地公园，杨庄村村民付进义负责在码头上拉纤绳使游船靠岸。自从村里成立了旅游公司，他就从农民变成了“上班族”。如今，付进义已在七里河湿地公园工作了5年。

“一个月大概有五、六千块钱工资，每到节假日，乘船的游客都特别多，我们好几个人忙不过来。”付进义高兴地告诉记者。

现在，在村党支部的带领下，杨庄村

更是精神文化的繁盛。新时代文明广场的落成，让村民有了开展文明实践活动的新场所，提升了生活品质，也满足了他们对美好生活的期待。

最让人眼前一亮的当属杨庄村的特色墙绘。

“杨庄村文化底蕴深厚，民风淳朴，百姓对文化宣传工作十分支持，不少村民为墙绘设计提供了‘金点子’。”牡丹区牡丹街道宣传委员赵庆军说。

这些墙绘以祖国的壮丽山河、社会主义核心价值观和文明新风尚为主题，精心策划、巧妙构思，原本老旧的农村砖墙改头换面，成为文化宣传“窗口”和倡导村文明新风、宣传文化自信的新阵地，乡村颜值和文化品位进一步提升。

增了“颜值”，提了“气质”，升了“品质”……“依偎”在美丽的七里河畔，杨庄村走出了一条产业兴旺、百姓富裕、生态宜居、独具特色的发展路子。

(记者 张慧)

## 七里河畔乡村美

成立了合作社，投资建设了新的游乐项目，全力发展文化旅游，为乡村振兴赋能，实现了村集体年收入达百万元的目标。

随着村集体经济收入的逐年增加，村“两委”开始从村民最基本的需求入手，先后投人上百万元对村内基础设施进行了完善。

同时，该村每年投入近50万元用于提高民生保障水平。村“两委”对村内下水道、河道沟渠进行清污，集中拆除了村内28间危旧房屋，建起了一座3000多平方米的新时代文明广场。广场上，戏剧大舞台、花园回廊、新时代文明宣讲栏等应有尽有。

乡村振兴，不仅仅是物质生活的优



新华社记者 赵庆军

安全投入到位 安全培训到位 安全管理到位 应急救援到位